Fisica por atividades

Parte 2 - Dinamica



Diagramas de corpo livre

1 - Identificacao das forcas:

 (Quais os objetos de interesse?

* Procure por todos os pontos de
contato entre o corpo de interesse
e 0S demais agentes.

 Quais as forcas de contato? %{

 Quais as forcas de acao a distancia?



Diagramas de corpo livre

e 2 - Representacao das forcas:

e Desenhe os vetores:

e |niciando na particula;
e Com direcao e sentido corretos; ﬁ

e (Corretamente identificados.



Para discutir (2.1)

* Eu arremesso uma bola verticalmente. Quais forcas atuam sobre a bola
em cada instante:

<«

Enquanto a bola sobe Quando a bola esta caindo
(mas antes de chegar
no topo)

Enquanto a bola esta na
minha mao



Aristoteles vs Galileu - Round 2!

* Aristoteles:
e (O estado natural de um objeto € o repouso.
* Um movimento requer uma causa, ou forca.
e QGalileu

 Na auséncia de forcas, um objeto em movimento continua se
movendo com a mesma velocidade.

e (O estado natural de um objeto € de movimento uniforme.

* Mudar a velocidade (= aceleracao) requer uma forca.



O que é forca?

e Forcas = aceleracao. Mas o que é forca?

- Algo que “puxa” ou “empurra” um objeto, ou “segura” ele no lugar
- E um vetor!
- Possui um agente - uma forca € sempre exercida por algo.

- Pode ser de contato ou a distancia.

Exemplos?



O que uma forca faz?
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https://www.youtube.com/watch?v=QNIthWuolSE



https://www.youtube.com/watch?v=QNIthWuoI5E
https://www.youtube.com/watch?v=QNIthWuoI5E

Segunda Lei de Newton

Um corpo de massa m sujeito a forcas
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de acordo com a forca resultante
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* Obs 1: O vetor aceleracao tem mesmo sentido que o vetor forca resultante!
*Obs 2: A unidade de forca: 1 N = kg m/s2
* Obs 3: Aqui supomos m constante.



Primeira Lei de Newton

Um corpo se mantém em seu estado de repouso ou movimento retilineo
uniforme se e somente a forca resultante sobre ele for nula.




Primeira lei de Newton
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U = constante

A 12 Lei € s6 uma consequéncia da segunda?



Acao e reacao

* O que acontece quando dois objetos interagem?

Forga do prego For¢a do martelo
sobre o martelo sobre 0 prego
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\ Par acao/reacao:

uma nao causa a outra;
elas existem
simultaneamente




Acao e reacao

* |sso também ocorre para forgas a distancia!

 No caso da gravidade: atracao da Lua causa marés na Terra.

Fy

ua sobre Terra

|

\ [Lua

Bulbo de maré
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Terra sobre LLua /



Terceira Lei de Newton

Toda forca existe como um dos membros de um par acao/reacao.
Os dois membros de um par acao/reacao:

- Agem sobre corpos diferentes.
- Tém mesmo mddulo mas sentidos opostos;
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Para discutir (2.2)

* Trés forcas sdo exercidas sobre um corpo. Em que direcao ele
acelera?




Se um objeto encontra-se em repouso, vocé pode concluir
que nao existem forcas sobre ele?

A afirmacao “Um objeto sempre se move na direcao e no sentido da
forca resultante exercida sobre ele” € verdadeira ou falsa?

Se uma forca € exercida sobre um objeto, é possivel que
ele esteja se movendo com velocidade constante?

Um cavalo é ordenado a puxar uma carroca. Ele se recusa e argumenta:
“A forca que eu faco ao puxar a carroca € igual mas oposta a que a forca
que a carroca faz em mim.

Como eu nao posso exercer uma forca maior sobre a carroca do que ela
exerce em mim, nao conseguirei coloca-la em movimento.

Como voceé responderia?




Para discutir (2.2)

e Um elevador esta subindo a uma velocidade constante, puxado por um
cabo de aco. Todos os efeitos de atrito sao insignificantes. Nesta situacao:

(a) A forca para cima exercida pelo cabo é maior do que a forca para
baixo da gravidade.

A forca para cima exercida pelo cabo € igual a forca para baixo da
gravidade.

(c) A forca para cima exercida pelo cabo &€ menor do que a forca para
baixo da gravidade.

(d) A forca para cima exercida pelo cabo é maior do que a soma da forca
para baixo da gravidade e da forca para baixo devido ao ar.

(e) Nenhuma das anteriores. O elevador sobe porque o cabo fica mais
curto, nao porque haja uma forca para cima exercida pelo cabo.



